



Пресс-релиз № 09/61 (R)  
ДЛЯ НЕМЕДЛЕННОГО ВЫПУСКА  
5 марта 2009 года

Международный Валютный Фонд  
20431 США, Вашингтон, округ Колумбия

**По сообщению МВФ, в странах Кавказа и Центральной Азии ожидается резкое замедление роста**

На прошедшей вчера конференции в Бишкеке, совместно организованной Национальным банком Кыргызской Республики и МВФ, руководящие работники официальных органов Армении, Азербайджана, Грузии, Казахстана, Кыргызской Республики и Туркменистана, представители международных финансовых организаций обсудили влияние глобального экономического кризиса и те последствия, которые он может иметь для мер экономической политики. В своем вступительном слове премьер-министр Кыргызской Республики Игорь Чудинов отметил важность и актуальность тематики конференции. После внешних ценовых шоков Кыргызская Республика, как и другие страны региона, столкнулась с воздействием глобального финансового кризиса. В прошлом году удалось сохранить устойчивость макроэкономических показателей, однако перспективы развития усложняются.

«Международный финансовый кризис и замедление темпов роста в мировой экономике также окажут влияние на экономические перспективы стран Кавказа и Центральной Азии», — подчеркнул Масуд Ахмед, директор Департамента стран Ближнего Востока и Центральной Азии МВФ. Он также отметил, что «МВФ ожидает резкого сокращения темпов роста в регионе с 6 процентов в 2008 году до менее чем 2 процентов в 2009 году».

Участники конференции были единодушны во мнении, что страны Кавказа и Центральной Азии все больше подвергаются влиянию расширяющегося глобального кризиса, причем наиболее серьезно его влияние ощущается в тех странах, которые во многом зависят от России или испытывают серьезную потребность во внешнем финансировании. Россия остается ключевым торговым партнером и важным источником денежных переводов для большинства стран региона, и замедление экономического роста в России отрицательно сказывается на перспективах роста через каналы торговли и денежных переводов, что отражается на внутреннем спросе. Дополнительное давление может возникнуть в связи с возвращением трудовых мигрантов. Страны региона, экспортирующие сырьевые товары, страдают от сокращения мирового спроса и резкого падения цен на сырьевые товары, а те страны, которые в большей степени интегрированы в международные финансовые рынки испытывают серьезную нехватку финансирования.

Внешние аспекты кризиса явно проявляются в платежном балансе стран региона. Среднее сальдо по счету текущих операций в этих странах, которое в 2008 году было положительным, в 2009 году превратится в небольшой дефицит. Нечто подобное будет

происходить и с государственными финансами. При более низких темпах роста и ценах на сырьевые товары средний бюджетный показатель по региону превращается из профицита в дефицит.

Как отметил Председатель НБКР Марат Алапаев, в регионе усиливается давление на финансовый сектор, особенно в тех странах, где банки испытывают серьезную потребность в рефинансировании внешних обязательств, но это также наблюдается и в других странах, которые напрямую не сталкиваются с трудностями, вызванными глобальным финансовым кризисом. На фоне ухудшения финансово-экономических условий во многих странах прекратился рост кредитования, и наблюдается рост убытков по ссудам. Масштабная девальвация российского рубля оказала давление на национальные валюты стран региона, и участники конференции подчеркивали, что перед этими странами стоит сложная задача поддержания конкурентоспособности при обеспечении стабильности в финансовом секторе, где имеются крупные внешние обязательства и большие объемы валютных кредитов, предоставленных заемщикам, у которых нет механизмов хеджирования рисков.

Официальные органы стран региона предпринимают упреждающие шаги по решению проблем, связанных с последствиями кризиса, однако участники конференции признали, что для поддержания роста, а также для оказания поддержки бедным слоям населения и защиты финансовых систем потребуются дополнительные меры политики. К числу уже предпринятых мер относится предоставление ликвидности, капитальные вливания, ликвидация проблемных активов и гарантирование депозитов. Корректировка обменных курсов также помогает ряду стран противостоять масштабным внешним шокам и не допускать сокращения резервов. Но адекватная реакция путем корректировки обменного курса, как отметили участники конференции, зависит от конкретных обстоятельств, существующих в той или иной стране.

У некоторых стран имеется возможность для использования фискального стимула в целях активизации спроса. Страны региона, экспортирующие сырьевые товары, планируют использовать активы, аккумулированные в течение последних лет, когда цены на эти товары находились на высоком уровне, чтобы поддержать уровень активности за счет осуществления государственных расходов и оказать содействие финансовому сектору. В то же время страны региона, размер экономики которых не столь велик, не обладают такими ресурсами для поддержания роста и оказания поддержки бедным слоям населения. Участники конференции согласились с тем, что смягчение влияния кризиса на эти страны будет, таким образом, в решающей степени зависеть от увеличения масштабов донорской поддержки.